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ROTEIRO DE ESTUDO - 8 °ANOS

ORIENTACOES:
1. Assista a video aula;
. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
Copie o enunciado dos exercicios em seu caderno
. Resolva cada exercicio, fazendo todos os calculos necessarios;

2
3
4
5. Identifique, com o seu nome e sua classe, cada imagem que enviar para o professor;
6. Envie a atividade ao professor pelo e-mail:

{

professorednilsonumeff@lgmail.com}

Video aula:

https://www.youtube.com/watch?v=zoAI2f-JouA

https://www.youtube.com/watch?v= fdbafrK9bE

ROTEIRO DE ESTUDO

Representacoes graficas
Solucdes de uma equacao do 1° grau com duas incégnitas

Dada uma equacado do 12 grau com duas incégnitas, existem infinitos pares de nidmeros
que sao solugdes dessa equacao.

Como exemplo, vamos considerar a equagao x + y = 3. Comox + y=3 ey =3 — X

sdo equacgodes equivalentes, os pares ordenados que satisfazem a equagdo considera-
da sao da forma:

(x,3 — x)

y

Para determinar alguns desses pares, atribuimos a x qualquer valor e encontramos o valor
correspondente de y. Veja abaixo alguns desses pares.


https://www.youtube.com/watch?v=zoAI2f-JouA
https://www.youtube.com/watch?v=_fdbafrK9bE
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Os pares ordenados (—1, 4), (0, 3), (0,5; 2,5), (1, 2), (2, 1), (2,5; 0,5), (3, 0) e (4, —1) sdo algu-
mas solucdes da equacgao x + y = 3.

Vamos representar esses pares ordenados no plano cartesiano abaixo.
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Sabemos que por dois pontos passa uma unica reta; entdo, para representar graficamente
as solugdes de uma equacdo do 12 grau com duas incégnitas é suficiente:

= determinar dois pontos que sejam solugdo da equacao;
= localizar esses pontos no plano cartesiano;
= tracar a reta determinada por esses pontos.



Observe o exemplo a seguir.
Vamos representar graficamente solugdes da equagdo 2x + y = 5.
Para isso, determinamos dois pares ordenados que sejam solugdo da equagao.

® Para x = 1, temos: N } 2 [ _:I'
2-1+y=5 _ \ | 2] | [ |
y=3 (=1.7) -
Logo, obtemos o par (1, 3).

=

®m Para x = —1, temos:
2:(-1)+y=5 _ |
y=7 . 4
Logo, obtemos o par (-1, 7). o \
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Portanto, os pares (1, 3) e (—1, 7) sdo solugdes
da equacdo 2x + y = 5. Em seguida, localizamos o3
no plano cartesiano os pontos que representam |
esses pares ordenados e tragamos a reta que os X
contém. 1 1 [ IRVEE!

A reta obtida representa graficamente as solu- [ -1 |0 2 \_a, IR
cBes da equacdo 2x + y = 5. ] [ N | ||
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Solucao de um sistema de equacoes do 1° grau
com duas incégnitas

xX+y=3 B
2x+y=5 |
formado pelas equagbes x + y=3e2x + y=5.

Resolvendo-o por qualquer um dos métodos estu-
dados, obtemos como solugdo o par ordenado (2, 1).
Podemos encontrar graficamente essa solugdo. Para
isS0, € necessario tragar em um mesmo plano cartesiano
as duas retas que representam as solucdes das equa-
¢oes que formam o sistema.

Como para tracar uma reta basta conhecer dois de
seus pontos, atribuimos dois valores a uma das incogni-
tas e calculamos os valores correspondentes da outra.
Assim, obtemos pares ordenados que sdo coordenadas
de dois dos pontos da reta.

Agora, vamos considerar o sistema {

X+y=3 2x+y=5 | [ |
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Observe que no plano cartesiano acima tracamos as retas que representam solugdes das
equacdes que formam o sistema. Como o ponto P, e so ele, pertence as duas retas, suas
coordenadas satisfazem as duas equagdes; logo, o par ordenado (2, 1), interseccao das duas
retas, é a solucdo do sistema.



Classificacao de um sistema de equacoes

Um sistema de equacgdes, conforme o nimero de solugdes, pode ser classificado em
determinado, impossivel ou indeterminado.

Pela resolugao grafica fica mais simples entender a classificagdo dada a um sistema.
No entanto, nem sempre é possivel chegar a solugdo, exata, quando existe, do sistema por
esse método.

Sistema determinado

Um sistema de equacgées do 12 grau com duas incognitas é determinado quando apresenta

uma Unica solucdo. Veja um exemplo.
Vamos resolver o sistema: {x Y =2
x—y=3

= Resolucdo algébrica

Pelo método da adigdo, temos: Substituindo x por 5 na equagdo x + y = 7,
{ X+y= 7 1 temos:
X—y= 3 ¥ Adicionando x+y=7
2x+0=10 St+y=7
2x _ 10 y=7-5
a2 %
x=5 ' S

Logo, o par (5, 2) é a solucdo desse sistema.

= Resolucao grafica
Vamos construir em um mesme plano cartesiano as retas que representam as solugdes

gréaficas de cada equacgao.
B
X+ ym7 6
s
y B
7 0 (7.0) | TSEeesT | 3
o 7 (0.7) k —=
—~ . 1
x—y=3 | ERE O PN |
—4-3-2-1
x + -
3 0 (3,0
-2 -5 (=2, -5) |
(12. T5)
Observe que:

= as retas sdo concorrentes no ponto P;

= as coordenadas do ponto P determinam o par ordenado (5, 2), que € a Unica solucdo
do sistema.

Se um sistema de equagdes do 12 grau com duas incognitas € determinado, entdo as retas

que representam as solugdes das duas equagdes no plano cartesiano sao retas concorrentes.

Sistema impossivel

Um sistema de equacdes do 12 grau com duas incégnitas é impossivel quando néo existe
par ordenado que seja solucao das duas equacdes simultaneamente. Veja um exemplo.
. . ]2x + 6y =10
Vamos resolver o sistema: X+3y=-1
= Resolucdo grafica
Vamos construir, em um mesmo plano cartesiano, as retas que representam as solucbes
graficas de cada equacao.

2x + 6y =10 x+3y=-1
x y (x y) x ¥ (x, ¥)
-1 2 (-1,2) -1 0 (-1,00

2 1 2, 1) 2 -1 2,11




Observe que:
= as retas sdo distintas e paralelas;

= ndo existe par ordenado que seja solugdo do sistema.

Se um sistema de equacdes do 12 grau com duas incognitas é impossivel, entdo as retas
que representam as solugdes das duas equagdes no plano cartesiano sdo retas paralelas.

Sistema indeterminado

Um sistema de equagdes do 12 grau com duas incognitas é indeterminado quando tem
infinitas solucdes.

Como qualquer nimero multiplicado por zero é igual a zero, existem infinitos valores de
y de modo que Oy = 0. O sistema apresenta infinitas solugtes.

Veja alguns dos infinitos pares (x, y) que verificam as duas equacdes do sistema dado.

a) (1,1)
Na primeira equagao, temos: Na segunda equacdo, temos:
2x+ 6y =28 Xx+3y=4
2-(1)+6-(1)=8 1+3-(1)=4
2+6=8 1+3=4
8 = 8 (verdadeiro) 4 = 4 (verdadeiro)

b) (-2, 2)
Na primeira equacgao, temos: Na segunda equacdo, temos:
2x+ 6y =8 E x+3y=4
2:(-2)+6:(2)=8 (-2)+3-(2)=4
-4+12=8 -2+6=4
8 = 8 (verdadeiro) 4 = 4 (verdadeiro)

c) (-5,3)
Na primeira equacao, temos: Na segunda equacao, temos:
2x+ 6y =8 x+3y=4
2<(-5) +6-(3)=8 (-5)+3-(3)=4
-10+18=8 -5+9=4
8 = 8 (verdadeiro) 4 = 4 (verdadeiro)

Os pares (1, 1), (—2, 2) e (—5, 3) sdo algumas das infinitas solu¢des do sistema.



= Resolucdo grafica

2x+6y=8

x y (x, y)

1 (1,1)

4 0 (4,0)
Xx+3y=4

x y (x, y)

-2 2 (-2,2)

7 -1 (7, -1)

Observe que:

= as retas sdo coincidentes;
= existem infinitos pontos cujas coordenadas sdo solugdes do sistema.

Se um sistema de equacdes do 12 grau com duas incégnitas € indeterminado, asretas que
representam as soluc¢des das duas equacdes no plano cartesiano sdo retas coincidentes.
Resumindo:

das equagdes do sistema sdo concorrentes.
= Sistema impossivel: ndo tem solugdo e as retas que represe
equacdes do sistema sdo paralelas.

= Sistema indeterminado: tem infinitas solugées e as retas que
das equacdes do sistema sdo coincidentes.

EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Resolva graficamente os sistemas abaixo, x+y=7 xX+y=3
usando uma folha de papel quadriculado. Em &) |y - =1 ) 12x + 2y =6
seguida, classifique-os em determinado, inde- '
terminado ou impossivel. x+2y=3 x-y=38

b)l2x+4y=8 )[Zx—2y=-4
0 2&x+y=0 D) 2x+y=5
Ix+y=-2 4x + 2y =10
2) Usando uma folha de papel quadriculado, re- =
solva graficamente os sistemas e classifique-os a) {* ~ 7 __2
como determinado, indeterminado ou impos- x+y=17
sivel. 2+ y=-9
b) {x +6y=1
x+y=4
€) 2x + 2y =
&A=y=2
9 [ex ~3=6



